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Die Zusammensetzung des BIP (Kapitel 3.1)
Die Zusammensetzung des BIP, Deutschland 2005 - 2007

2005 2006 2007
1 Konsum privater Haushalte' 1324,65 135514 137372
2 | + Staatlicher Konsum 419,96 425,43 435,64
3 | + Bruttoanlageinvestitionen 390,89 423,09 453,5
4 Ausriistungen 162,11 178,07 189,35
5 Bauten 203,38 218,64 236,43
6 Sonstige Anlagen 25,4 26,38 27,72
7 | 4 Vorratsverdnderungen und -11,85 -13,68 -10,93
Nettozugang an Wertsachen
8 | = Inléindjsche Verwendung 2123,65 2189,98 225193
von Gitern
¥ | AuB3enbeitrag 119,55 131,52 170,97
(Exporte minus Importe)
10 Exporte 921,4 1052,74 1137,19
1 Importe 801,85 921,22 966,22
12 | = Bruttoinlandsprodukt 2243,20 2321,50 2422,90

1 EinschlieBlich privater Organisationen ohne Erwerbszweck
Quelle: Statistisches Bundeamt Wiesbaden, vorldufige Zahlen, Stand August 2008.
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Die Guternachfrage (Kapitel 3.2)

e Die gesamte Guternachfrage Z lasst sich wie folgt
darstellen:

{ZEC+I+G+X-II\/I]

o Das Symbol “=" bedeutet, dass es sich bei dieser Gleichung
um eine ldentitat handelt.

* In einer geschlossenen Volkswirtschaft mit X = IM =0,
gilt:
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Die Guternachfrage: Der Konsum (C)

* Annahme: Konsum hangt positiv vom verfugbaren
Einkommen (Y,,) ab.

e Formal: Konsumfunktion

4 )
C=C(Y,)
+)
« Verfligbares Einkommen: Einkommen, das dem Ver-

braucher nach Abzug der Nettosteuern (Steuern minus
Transfers) zur Verfligung steht.

\_

{YVEY-TJ
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Die Guternachfrage: Die Konsumfunktion

o Wir spezifizieren die Konsumfunktion als eine lineare

Beziehung:
[C =CytCY, ]

 Diese Funktion hat zwel Parameter, ¢, und c;:

e C,: Marginale Konsumneigung = Effekt eines zusatzlichen
Euros verfugbaren Einkommens auf den Konsum (0 < ¢, <
1).

e C,: Konsum bei einem verfligbaren Einkommen von Null
= autonomer Konsum.
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Die Guternachfrage: Die Konsumfunktion

Konsumfunktion: Graphische Darstellung

Konsum, C

O

Konsumfunktion
C=c,tcC,Yy,

Steigung: c,

Verfligbares Einkommen Y,,

GUTENRERG,.

Der Konsum steigt
mit dem
verflugbaren
Einkommen, aber
die Steigung der
Konsumfunktion
ist kleiner eins.
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Die Guternachfrage: Investitionen (1)

o Etwas Terminologie:

« Variabeln, die von anderen Variablen im Modell abhangen,
bezeichnet man als endogen.

e Variablen, die nicht im Modell erklart werden, bezeichnet man
als exogen.

 Investitionen werden hier als gegeben betrachtet, d.h. sie
werden als exogene Variable angenommen:
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Die Guternachfrage: Staatsausgaben (G)

e Entscheidungen uber die Staatsausgaben, G, und Uber
die HOhe der Steuern, T, bezeichnet man als
Fiskalpolitik.

 Auch G und T werden als exogen gegeben
angenommen.

o Beachte: T steht flr Steuern abzuglich Transfers
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Die Bestimmung der Produktion im Gleich-
gewicht (Kapitel 3.3)

o Ein Gleichgewicht auf dem Gutermarkt stellt sich ein,
wenn die Guterproduktion, Y, der Glternachfrage, Z,
entspricht (Gleichgewichtsbedingung):

v=2)

o F0r die geschlossene Volkswirtschaft (fir X = IM = 0) gilt
dann:

[Y =C+l+GY =cy+Cy(Y-T)+ I+G ]
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Die Bestimmung der Produktion im Gleich-
gewicht: Die formale Analyse

« Umformulierung der Gleichgewichtsbedingung ergibt:

(1-c,)Y=c,+1+G-c,TU
Y=c,+c,(Y-T)+1+GU

1 .
Y = Co+1+G-c,T |
1-c 1 Autonome Ausgaben
Multiplikator (unabhéngig vom

Produktionsniveau)
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Die Bestimmung der Produktion im Gleich-
gewicht: Die graphische Analyse

Gleichgewicht auf dem Gutermarkt

>

= 45° Linie
S Produktion OO _
> Steigung =1
=
o 4 :
& \ Steigung = ¢,
| N Nachfrage
m cu
o0
Gleichgewicht: & N : ol
= Gleichgewicht: Y =Z
Nachfrage &
bestimmtdie < Autonome
Porduktion. Ausgaben

> Einkommen Y
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Die Bestimmung der Produktion im Gleich-
gewicht: Der Multiplikatoreffekt

459 Linie

Lt

=<

zz EIn Anstieg der
Ve - g autonomen
Ausgaben um 1
A Mio. € steigert
die Produktion um
den Faktor 1/(1-c,)
, Mio. €.

Nachfrage _<(Z), Produktion (Y)

Y Y, Einkommen Y




Makrookonomie I/Grundztige der Makro6konomie

Die Bestimmung der Produktion im Gleich-
gewicht: Der Multiplikatoreffekt

Anstieg der Staatsausgaben um A:

t=0 | t=1 t=2 t=3 | .. | Zt=0bis
t o
Zusatzliche A c A (c)’A fCyaTaa . ... L
Nachfrage 1-¢

e Der Ausgabenmultiplikator:

A+CA—|—C2A+C3A+...=(1+C+C2+C3+....)AZLA

1-c¢

""" Erstrundeneffekt A + induzierte

GUTENRERG,.
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Die Bestimmung der Produktion im Gleich-
gewicht: Der Multiplikatoreffekt

e Geometrische Relhe:

. 1 .
1+c+c?+c¥+....+c¢C — firo<c<1
1-2cC
e Herleitung:
(l+c+c°+c’+....+¢c")(1-c) =
1+ c+c?+c®+....+¢c" -
—Cc—-C?—c® - ....—cM - gt "]

mit

n— oo
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Probleme bel der Umsetzung direkter Nachfrage-
steuerung:

(Kapitel 3.5 Ist die Regierung allméachtig? Eine Warnung)

Staatsausgaben oder Steuern rasch zu andern, ist nahezu
unmoglich.

Aufgrund komplexer Prozesse sind die Auswirkungen auf
Konsum, Investitionen, Importe usw. nur mit grofer
Unsicherheit zu prognostizieren.

Erwartungen spielen eine grof3e Rolle.

Ein hohes Budgetdefizit und hohe Staatsverschuldung
kann langfristig schadliche Effekte auslosen.




